

BELGISCHE KAMER VAN
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

7 oktober 2025

WETSONTWERP

tot wijziging van de wet
van 27 februari 1987 betreffende
de tegemoetkomingen aan personen
met een handicap, wat betreft
de wettelijke pensioenleeftijd

Inhoud Blz.

Samenvatting	3
Memorie van toelichting	4
Voorontwerp van wet.....	6
Impactanalyse	8
Advies van de Raad van State.....	16
Wetsontwerp	19
Coördinatie van de artikelen	21

DE URGENTIEVERKLARING WORDT DOOR DE REGERING GEVRAAGD
OVEREENKOMSTIG ARTIKEL 51 VAN HET REGLEMENT.

CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS
DE BELGIQUE

7 octobre 2025

PROJET DE LOI

modifiant la loi
du 27 février 1987 relative
aux allocations aux personnes
handicapées, en ce qui concerne
l'âge légal de la pension

Sommaire Pages

Résumé	3
Exposé des motifs.....	4
Avant-projet de loi	6
Analyse d'impact.....	12
Avis du Conseil d'État	16
Projet de loi	19
Coordination des articles	24

LE GOUVERNEMENT DEMANDE L'URGENCE CONFORMÉMENT À
L'ARTICLE 51 DU RÈGLEMENT.

De regering heeft dit wetsontwerp op 7 oktober 2025 ingediend.	Le gouvernement a déposé ce projet de loi le 7 octobre 2025.
De “goedkeuring tot drukken” werd op 14 oktober 2025 door de Kamer ontvangen.	Le “bon à tirer” a été reçu à la Chambre le 14 octobre 2025.

N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
 VB : Vlaams Belang
 MR : Mouvement Réformateur
 PS : Parti Socialiste
 PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
 Les Engagés : Les Engagés
 Vooruit : Vooruit
 cd&v : Christen-Democratisch en Vlaams
 Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l'organisation de luttes originales – Groen
 Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
 DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
 ONAFH/INDÉP : Onafhankelijk-Indépendant

Afkorting bij de nummering van de publicaties: DOC 56 0000/000 Parlementair document van de 56 ^e zittingsperiode + basisnummer en volgnummer QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag CRABV Beknopt Verslag CRIV Integraal Verslag, met links het definitieve integraal verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van de toezpraken (met de bijlagen) PLEN Plenum COM Commissievergadering MOT Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig papier)		Abréviations dans la numérotation des publications: DOC 56 0000/000 Document de la 56 ^e législature, suivi du numéro de base et numéro de suivi QRVA Questions et Réponses écrites CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRABV Compte Rendu Analytique CRIV Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit des interventions (avec les annexes) PLEN Séance plénière COM Réunion de commission MOT Motions déposées en conclusion d'interpellations (papier beige)	
---	--	--	--

SAMENVATTING

Het wetsontwerp heeft als doel het leeftijdscriterium “65 jaar”, dat wordt gebruikt in de wetgeving over tegemoetkomingen aan personen met een handicap, aan te passen door het te vervangen door de term “wettelijke pensioenleeftijd”, in overeenstemming met de wet van 10 augustus 2015 tot verhoging van de wettelijke leeftijd voor het rustpension en tot wijziging van de voorwaarden voor de toegang tot het vervroegd pensioen en de minimumleeftijd voor het overlevingspensioen.

RÉSUMÉ

Le projet de loi vise à adapter le critère d’âge “65 ans” utilisé dans la législation sur les allocations pour personnes handicapées, en le remplaçant par la notion d’“âge légal de la pension”, conformément à la loi du 10 août 2015 visant à relever l’âge légal de la pension de retraite et portant modification des conditions d’accès à la pension de retraite anticipée et de l’âge minimum de la pension de survie.

MEMORIE VAN TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

ALGEMENE TOELICHTING

Het doel van dit wetsontwerp is de aanpassing van het leeftijdscriterium “65 jaar” naar de wettelijke pensioenleeftijd.

In overeenstemming met de bepalingen van de wet van 10 augustus 2015 tot verhoging van de wettelijke leeftijd voor het rustpensioen en tot wijziging van de voorwaarden voor de toegang tot het vervroegd pensioen en de minimumleeftijd voor het overlevingspensioen, wordt de wettelijke pensioenleeftijd vastgesteld op:

— 66 jaar voor pensioenen die voor het eerst ingaan tussen 1 februari 2025 en 31 januari 2030;

— 67 jaar voor pensioenen die voor het eerst ingaan op of na 1 februari 2030.

De wet van 27 februari 1987 betreffende de tegemoetkomingen aan personen met een handicap bevat momenteel verschillende verwijzingen naar de leeftijd van 65 jaar, die overeenkomt met de wettelijke pensioenleeftijd die van kracht was tot 31 december 2024. Als gevolg van de wijzigingen die werden ingevoerd door de wet van 10 augustus 2015, zijn deze verwijzingen echter verouderd sinds 1 januari 2025.

Het doel van dit wetsontwerp is dan ook om deze verwijzingen aan te passen door ze te vervangen door een meer dynamische term, namelijk “de wettelijke pensioenleeftijd”.

Er wordt in een overgangsmaatregel voorzien door een wijziging te voorzien in artikel 14 van het koninklijk besluit van 22 mei 2003. Het recht op de tegemoetkoming gaat in op de eerste dag van de maand volgend op die in de loop waarvan de aanvrager voldoet aan de voorwaarden bepaald bij de wet en ten vroegste de eerste dag van de maand die volgt op de datum van de indiening van de aanvraag. Om mensen die vanaf 1 januari 2025 tussen 65 en 66 jaar oud zijn – 66 jaar is momenteel de huidige wettelijke pensioenleeftijd – in staat te stellen om, in het voorkomende geval, gebruik te maken van het stelsel van tegemoetkomingen aan personen met een handicap, zal de laatste zin vervangen worden door

EXPOSÉ DES MOTIFS

MESDAMES, MESSIEURS,

EXPOSÉ GÉNÉRAL

L’objectif de ce projet de loi est d’adapter le critère d’âge “65 ans” à l’âge légal de la pension.

Conformément aux dispositions introduites par la loi du 10 août 2015 visant à relever l’âge légal de la pension de retraite et portant modification des conditions d’accès à la pension de retraite anticipée et de l’âge minimum de la pension de survie, l’âge légal de la pension est fixé à:

— 66 ans pour les pensions prenant effet pour la première fois entre le 1^{er} février 2025 et le 31 janvier 2030;

— 67 ans pour les pensions prenant effet pour la première fois à compter du 1^{er} février 2030.

La loi du 27 février 1987 relative aux allocations aux personnes handicapées contient actuellement plusieurs références à l’âge de 65 ans, correspondant à l’âge légal de la pension en vigueur jusqu’au 31 décembre 2024. Toutefois, en raison des modifications introduites par la loi du 10 août 2015, ces références sont obsolètes depuis le 1^{er} janvier 2025.

Le projet de loi a donc pour objectif d’adapter ces références en les remplaçant par une mention plus dynamique, “l’âge légal de la pension”.

Une mesure transitoire est prévue par le biais d’une modification à venir de l’article 14 de l’arrêté royal du 22 mai 2003. Le droit à l’allocation commence le premier jour du mois qui suit celui au cours duquel le demandeur remplit les conditions prévues par la loi et au plus tôt le premier jour du mois qui suit la date d’introduction de la demande. Afin de permettre aux personnes qui avaient entre 65 ans et 66 ans – 66 ans étant l’âge légal actuel de la pension – à partir du 1^{er} janvier 2025 de bénéficier, le cas échéant, du régime des allocations aux personnes handicapées, la dernière phrase sera remplacée par “au plus tôt le premier jour du mois qui suit le 65^e anniversaire si le demandeur remplit les conditions fixées par la loi”.

“ten vroegste op de eerste dag van de maand die volgt op de 65^e verjaardag indien de aanvrager voldoet aan de voorwaarden bepaald in de wet”. De overgangsmaatregel is van toepassing gedurende de 3 maanden die volgen op de goedkeuringsdatum van dit wetsontwerp.

La mesure transitoire est applicable pendant les 3 mois suivant la date d'adoption de ce projet de loi.

TOELICHTING BIJ DE ARTIKELEN

Artikel 1

Artikel 1 beoogt de constitutionele grondslag van het wetsontwerp.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

Article 1^{er}

L'article 1^{er} mentionne le fondement constitutionnel du projet de loi.

Art. 2

Artikel 2 wijzigd artikel 2 van de wet van 27 februari 1987 betreffende de tegemoetkomingen aan personen met een handicap om het leeftijdscriterium aan te passen aan de wijzigingen in de wettelijke pensioenleeftijd.

Art. 2

L'article 2 modifie l'article 2 de la loi du 27 février 1987 relative aux allocations aux personnes handicapées en vue d'adapter le critère d'âge aux évolutions de l'âge légal de la pension.

Art. 3

Artikel 3 wijzigd artikel 5 van de wet van 27 februari 1987 betreffende de tegemoetkomingen aan personen met een handicap om het leeftijdscriterium aan te passen aan de wijzigingen in de wettelijke pensioenleeftijd.

Art. 3

L'article 3 modifie l'article 5 de la loi du 27 février 1987 relative aux allocations aux personnes handicapées en vue d'adapter le critère d'âge aux évolutions de l'âge légal de la pension.

Art. 4

Artikel 4 wijzigd artikel 8 van de wet van 27 februari 1987 betreffende de tegemoetkomingen aan personen met een handicap om het leeftijdscriterium aan te passen aan de wijzigingen in de wettelijke pensioenleeftijd.

Art. 4

L'article 4 modifie l'article 8 de la loi du 27 février 1987 relative aux allocations aux personnes handicapées en vue d'adapter le critère d'âge aux évolutions de l'âge légal de la pension.

Art. 5

Deze bepaling bepaalt de datum van inwerkingtreding van deze wet.

Art. 5

Cet article fixe la date d'entrée en vigueur de la présente loi.

De minister van Personen met een handicap,

Le ministre des Personnes handicapées,

Rob Beenders

Rob Beenders

VOORONTWERP VAN WET**onderworpen aan het advies van de Raad van State**

Voorontwerp van wet tot wijziging van de wet van 27 februari 1987 betreffende de tegemoetkomingen aan personen met een handicap, wat betreft de wettelijke pensioenleeftijd

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2

In artikel 2 van de wet van 27 februari 1987 betreffende de tegemoetkomingen aan personen met een handicap, laatst gewijzigd bij de wet van 20 december 2020, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° In § 1, eerste lid, worden de woorden “minder dan 65 jaar is” vervangen door de woorden “de wettelijke pensioenleeftijd bedoeld in artikel 2 van het koninklijk besluit van 23 december 1996 tot uitvoering van de artikelen 15, 16 en 17 van de wet van 26 juli 1996 tot modernisering van de sociale zekerheid en tot vrijwaring van de leefbaarheid van de wettelijke pensioenstelsels niet bereikt heeft”;

2° In § 2, worden de woorden “minder dan 65 jaar is” vervangen door de woorden “de wettelijke pensioenleeftijd bedoeld in artikel 2 van het koninklijk besluit van 23 december 1996 tot uitvoering van de artikelen 15, 16 en 17 van de wet van 26 juli 1996 tot modernisering van de sociale zekerheid en tot vrijwaring van de leefbaarheid van de wettelijke pensioenstelsels niet bereikt heeft”.

Art. 3

In artikel 5 van dezelfde wet, vervangen door de programwawet van 24 december 2002, worden de woorden “de leeftijd van 65 jaar” vervangen door de woorden “de wettelijke pensioenleeftijd bedoeld in artikel 2 van het koninklijk besluit van 23 december 1996 tot uitvoering van de artikelen 15, 16 en 17 van de wet van 26 juli 1996 tot modernisering van de sociale zekerheid en tot vrijwaring van de leefbaarheid van de wettelijke pensioenstelsels”.

Art. 4

In artikel 8, § 1, vierde lid, van dezelfde wet, vervangen door de programwawet van 24 december 2002, worden de woorden “de leeftijd van 65 jaar” vervangen door de woorden “de wettelijke pensioenleeftijd bedoeld in artikel 2 van het koninklijk besluit van 23 december 1996 tot uitvoering van de artikelen 15, 16 en 17 van de wet van 26 juli 1996 tot modernisering van de sociale zekerheid en tot vrijwaring van de leefbaarheid van de wettelijke pensioenstelsels”.

AVANT-PROJET DE LOI**soumis à l'avis du Conseil d'État**

Avant-projet de loi modifiant la loi du 27 février 1987 relative aux allocations aux personnes handicapées, en ce qui concerne l'âge légal de la pension

Article 1^{er}

La présente loi règle une matière visée à l'article 74 de la Constitution.

Art. 2

Dans l'article 2 de la loi du 27 février 1987 relative aux allocations aux personnes handicapées, modifié en dernier lieu par la loi du 20 décembre 2020, les modifications suivantes sont apportées:

1° Dans le § 1^{er}, alinéa 1^{er}, les mots “est âgée de moins de 65 ans” sont remplacés par les mots “n'a pas atteint l'âge légal de la pension visé à l'article 2 de l'arrêté royal du 23 décembre 1996 portant exécution des articles 15, 16 et 17 de la loi du 26 juillet 1996 portant modernisation de la sécurité sociale et assurant la viabilité des régimes légaux de pensions”;

2° Dans le § 2, les mots “de moins de 65 ans” sont remplacés par les mots “n'a pas atteint l'âge légal de la pension visé à l'article 2 de l'arrêté royal du 23 décembre 1996 portant exécution des articles 15, 16 et 17 de la loi du 26 juillet 1996 portant modernisation de la sécurité sociale et assurant la viabilité des régimes légaux de pensions”.

Art. 3

Dans l'article 5 de la même loi, remplacé par la loi-programme du 24 décembre 2002, les mots “l'âge de 65 ans” sont remplacés par les mots “l'âge légal de la pension visé par l'article 2 de l'arrêté royal du 23 décembre 1996 portant exécution des articles 15, 16 et 17 de la loi du 26 juillet 1996 portant modernisation de la sécurité sociale et assurant la viabilité des régimes légaux de pensions”.

Art. 4

Dans l'article 8, § 1^{er}, alinéa 4, de la même loi, remplacé par la loi du 24 décembre 2002, les mots “l'âge de 65 ans” sont remplacés par les mots “l'âge légal de la pension visé à l'article 2 de l'arrêté royal du 23 décembre 1996 portant exécution des articles 15, 16 et 17 de la loi du 26 juillet 1996 portant modernisation de la sécurité sociale et assurant la viabilité des régimes légaux de pensions”.

Art. 5

Deze wet heeft uitwerking met ingang vanaf 1 januari 2025.

Art. 5

La présente loi produit ses effets à partir du 1^{er} janvier 2025.

Geïntegreerde impactanalyse

Beschrijvende fiche

A. Auteur

Bevoegd regeringslid

Rob Beenders

Contactpersoon beleidscel

Naam : Annabel Vanroose

E-mail : annabel.vanroose@beenders.fed.be

Tel. Nr. : +32 473 82 41 60

Overheidsdienst

Directie-generaal Personen met een handicap - FOD Sociale Zekerheid

Contactpersoon overheidsdienst

Naam : Thomas Boxho

E-mail : thomas.boxho@minsoc.fed.be

Tel. Nr. : +32 2 528 60 84

B. Ontwerp

Titel van de regelgeving

Voorontwerp van wet tot wijziging van de wet van 27 februari 1987 betreffende de tegemoetkomingen aan personen met een handicap, wat betreft de wettelijke pensioenleeftijd

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn, samenwerkingsakkoord, actualiteit, ...), de beoogde doelen van uitvoering.

Wetswijziging met het oog op de aanpassing van de huidige leeftijdsvoorwaarde in de wet van 27 februari 1987 betreffende de tegemoetkomingen aan personen met een handicap. Deze voorwaarde is momenteel vastgesteld op 65 jaar. Ze moet worden aangepast met verwijzing naar de wettelijke pensioenleeftijd.

Impactanalyses reeds uitgevoerd:

☐ Ja ☒ Nee

C. Raadpleging over het ontwerp van regelgeving

Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen

Nationale Hoge Raad Personen met een Handicap

D. Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren

Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en referentiepersonen

/

Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema's?

1. Kansarmoedebestrijding

☒ Positieve impact ☐ Negatieve impact | ☐ Geen impact

Leg uit

Het gaat hier om het waarborgen van de continuïteit tussen verschillende sociale bijstandstelsels – de inkomensvervangende tegemoetkoming/de inkomensgarantie voor ouderen en de integratie tegemoetkoming/de tegemoetkoming voor hulp aan bejaarden – die dezelfde doelstellingen nastreven. Namelijk, respectievelijk het garanderen van een menswaardig leven voor de begunstigten en het beschermen tegen het verlies van autonomie bij personen met een handicap.

De inkomensgarantie voor ouderen is momenteel toegankelijk voor personen die de wettelijke pensioenleeftijd hebben bereikt, terwijl het recht op tegemoetkomingen voor personen met een handicap niet meer kan worden toegekend na de leeftijd van 65 jaar. Dit geldt ook voor de tegemoetkoming voor hulp aan bejaarden in de Duitstalige Gemeenschap (Pflegegeld für Senioren).

2. Gelijke kansen en sociale cohesie

☒ Positieve impact ☐ Negatieve impact | ☐ Geen impact

Leg uit

Een retroactieve toepassing van de wet vanaf 1 januari 2025 biedt de doelgroep de mogelijkheid om, indien van toepassing, met terugwerkende kracht toegang te krijgen tot het stelsel van tegemoetkomingen voor personen met een handicap, teneinde de naleving van het gelijkheidsbeginsel te waarborgen.

Bovendien zal een termijn van drie maanden vanaf de publicatie van de wet (en het desbetreffende koninklijk besluit) aan personen die vóór 1 januari 2025 voldeden aan de nieuwe leeftijdsvoorwaarde (66 jaar) de mogelijkheid bieden om een nieuwe aanvraag in te dienen bij de Directie-generaal Personen met een handicap, met het oog op het verkrijgen van het recht op tegemoetkomingen of het herbeoordelen van hun medische situatie

3. Gelijkheid van vrouwen en mannen

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar geslacht uitgesplitste samenstelling van deze groep(en) van personen?

☒ Er zijn personen betrokken. | ☐ Personen zijn niet betrokken.

Beschrijf en meld de % vrouwen-mannen aan:

Het voortonwerp van wet is zowel op mannen als op vrouwen gericht en brengt geen enkele vorm van discriminatie met zich mee.

2. Identificeer de eventuele verschillen in de respectieve situatie van vrouwen en mannen binnen de materie waarop het ontwerp van regelgeving betrekking heeft.

/

☐ Vink dit aan indien er verschillen zijn.

4. Gezondheid

2/4

☒ Positieve impact ☐ Negatieve impact | ☐ Geen impact

Leg uit

Het gaat hier om het waarborgen van de continuïteit tussen verschillende sociale bijstandstelsels, in het bijzonder met betrekking tot de integratietegemoetkoming en de tegemoetkoming voor hulp aan bejaarden, die dezelfde doelstellingen nastreven: het beschermen tegen het verlies van zelfredzaamheid bij personen met een handicap.

Momenteel opent het recht op de tegemoetkoming voor hulp aan bejaarden in de Duitstalige Gemeenschap (Pflegegeld für Senioren) pas vanaf de wettelijke pensioenleeftijd (momenteel 66 jaar). Het wetsontwerp beoogt de maximale leeftijdsvoorwaarde voor het recht op de integratietegemoetkoming (65 jaar) aan te passen door te verwijzen naar de wettelijke pensioenleeftijd.

5. Werkgelegenheid

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact | ☒ Geen impact

6. Consumptie- en productiepatronen

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact | ☒ Geen impact

7. Economische ontwikkeling

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact | ☒ Geen impact

8. Investerings

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact | ☒ Geen impact

9. Onderzoek en ontwikkeling

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact | ☒ Geen impact

10. Kmo's

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken?

☐ Er zijn ondernemingen (inclusief kmo's) betrokken. | ☒ Ondernemingen zijn niet betrokken.

Leg uit waarom:

Het voorontwerp van wet heeft betrekking op een van de fundamentele rechten van personen.

11. Administratieve lasten

| ☐ Ondernemingen of burgers zijn betrokken. ☒ Ondernemingen of burgers zijn niet betrokken.

12. Energie

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact | ☒ Geen impact

13. Mobiliteit

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact | ☒ Geen impact

14. Voeding

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact | ☒ Geen impact

15. Klimaatverandering

3/4

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact | ☒ Geen impact

16. Natuurlijke hulpbronnen

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact | ☒ Geen impact

17. Buiten- en binnenlucht

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact | ☒ Geen impact

18. Biodiversiteit

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact | ☒ Geen impact

19. Hinder

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact | ☒ Geen impact

20. Overheid

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact | ☒ Geen impact

21. Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de ontwikkelingslanden op het vlak van: voedselveiligheid, gezondheid en toegang tot geneesmiddelen, waardig werk, lokale en internationale handel, inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie), mobiliteit van personen, leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling), vrede en veiligheid.

☐ Impact op ontwikkelingslanden. | ☒ Geen impact op ontwikkelingslanden.

Leg uit waarom:

Dit voortontwerp van wet heeft geen impact op de belangen van de ontwikkelingslanden.

Analyse d'impact intégrée

Fiche signalétique

A. Auteur

Membre du Gouvernement compétent

Rob Beenders

Contact cellule stratégique

Nom : Annabel Vanroose

E-mail : annabel.vanroose@beenders.fed.be

Téléphone : +32 473 82 41 60

Administration

Direction générale Personnes handicapées - SPF Sécurité sociale

Contact administration

Nom : Thomas Boxho

E-mail : thomas.boxho@minsoc.fed.be

Téléphone : +32 2 528 60 84

B. Projet

Titre de la réglementation

Avant-projet de loi modifiant la loi du 27 février 1987 relative aux allocations aux personnes handicapées, en ce qui concerne l'âge légal de la pension

Description succincte du projet de réglementation en mentionnant l'origine réglementaire (traités, directive, accord de coopération, actualité, ...), les objectifs poursuivis et la mise en œuvre.

Modification législative en vue d'adapter la condition d'âge actuelle de la loi du 27 février 1987 relative aux allocations aux personnes handicapées. Cette dernière est actuellement fixée à 65 ans. Il y a lieu de la modifier en se référant à l'âge légal de la pension.

Analyses d'impact déjà réalisées :

☐ Oui ☒ Non

C. Consultations sur le projet de réglementation

Consultation obligatoire, facultative ou informelle

Conseil supérieur national des personnes handicapées

D. Sources utilisées pour effectuer l'analyse d'impact

Statistiques, documents, institutions et personnes de référence

/

Quel est l'impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ?

1. Lutte contre la pauvreté

☒ Impact positif ☐ Impact négatif | ☐ Pas d'impact

Expliquez

Il s'agit ici d'assurer la continuité entre différents régimes d'aides sociales - allocation de remplacement de revenus/garantie de revenus aux personnes âgées & allocation d'intégration/allocation pour l'aide aux personnes âgées - qui portent les mêmes objectifs. A savoir, respectivement, garantir une vie digne aux bénéficiaires, et prémunir contre la réduction d'autonomie des personnes en situation de handicap.

La garantie de revenus aux personnes âgées est actuellement ouverte aux personnes ayant atteint l'âge légal de la pension, alors que le droit aux allocations aux personnes handicapées ne peut être octroyé après 65 ans. Il en va de même pour l'allocation pour l'aide aux personnes âgées en Communauté germanophone (Pflegegeld für Senioren).

2. Égalité des chances et cohésion sociale

☒ Impact positif ☐ Impact négatif | ☐ Pas d'impact

Expliquez

Une application rétroactive de la loi au 1er janvier 2025 donne la possibilité au public cible d'entrer, le cas échéant, dans le régime des allocations aux personnes handicapées à posteriori afin de garantir le respect au principe d'égalité.

Qui plus est, un délai de 3 mois à partir de la publication de la loi (et de l'arrêté royal pertinent) permettra aux personnes qui répondaient à la nouvelle condition d'âge (66 ans) avant le 1er janvier 2025, d'introduire une nouvelle demande auprès de la Direction générale Personnes handicapées en vue d'obtenir le droit aux allocations, ou de réévaluer leur situation médicale.

3. Égalité des femmes et des hommes

1. Quelles personnes sont (directement et indirectement) concernées par le projet et quelle est la composition sexuée de ce(s) groupe(s) de personnes ?

☒ Des personnes sont concernées. | ☐ Aucune personne n'est concernée.

Décrivez et indiquez le % femmes-hommes :

L'avant-projet de loi vise autant les hommes que les femmes et n'engendre aucune discrimination.

2. Identifiez les éventuelles différences entre la situation respective des femmes et des hommes dans la matière relative au projet de réglementation.

/

☐ S'il existe des différences, cochez cette case.

4. Santé

☒ Impact positif ☐ Impact négatif | ☐ Pas d'impact

Expliquez

Il s'agit ici d'assurer la continuité entre différents régimes d'aides sociales, plus particulièrement par rapport à l'allocation d'intégration et à l'allocation pour l'aide aux personnes âgées qui portent les mêmes objectifs : prémunir contre la réduction d'autonomie des personnes en situation de handicap.

Actuellement, le droit à l'allocation pour l'aide aux personnes âgées en Communauté germanophone (Pflegegeld für Senioren), ne s'ouvre qu'à partir de l'âge légal de la pension (actuellement 66 ans). L'avant-projet de loi vise à modifier la condition d'âge maximal pour le droit à l'allocation d'intégration (65 ans) en se référant à l'âge légal de la pension

5. Emploi

☐ Impact positif ☐ Impact négatif | ☒ Pas d'impact

6. Modes de consommation et production

☐ Impact positif ☐ Impact négatif | ☒ Pas d'impact

7. Développement économique

☐ Impact positif ☐ Impact négatif | ☒ Pas d'impact

8. Investissements

☐ Impact positif ☐ Impact négatif | ☒ Pas d'impact

9. Recherche et développement

☐ Impact positif ☐ Impact négatif | ☒ Pas d'impact

10. PME

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées ?

☐ Des entreprises (dont des PME) sont concernées. | ☒ Aucune entreprise n'est concernée.

Expliquez pourquoi :

L'avant-projet de loi porte sur un des droits fondamentaux des personnes.

11. Charges administratives

| ☐ Des entreprises/citoyens sont concernés. ☒ Les entreprises/citoyens ne sont pas concernés.

12. Énergie

☐ Impact positif ☐ Impact négatif | ☒ Pas d'impact

13. Mobilité

☐ Impact positif ☐ Impact négatif | ☒ Pas d'impact

14. Alimentation

☐ Impact positif ☐ Impact négatif | ☒ Pas d'impact

15. Changements climatiques

☐ Impact positif ☐ Impact négatif | ☒ Pas d'impact

16. Ressources naturelles

☐ Impact positif ☐ Impact négatif | ☒ Pas d'impact

17. Air intérieur et extérieur

☐ Impact positif ☐ Impact négatif | ☒ Pas d'impact

18. Biodiversité

☐ Impact positif ☐ Impact négatif | ☒ Pas d'impact

19. Nuisances

☐ Impact positif ☐ Impact négatif | ☒ Pas d'impact

20. Autorités publiques

☐ Impact positif ☐ Impact négatif | ☒ Pas d'impact

21. Cohérence des politiques en faveur du développement

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les domaines suivants : sécurité alimentaire, santé et accès aux médicaments, travail décent, commerce local et international, revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation), mobilité des personnes, environnement et changements climatiques (mécanismes de développement propre), paix et sécurité.

☐ Impact sur les pays en développement. | ☒ Pas d'impact sur les pays en développement.

Expliquez pourquoi :

Cet avant-projet de loi n'a aucun impact sur les intérêts des pays en développement

**ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE
NR. 78.121/1/V VAN 1 SEPTEMBER 2025**

Op 12 augustus 2025 is de Raad van State, afdeling Wetgeving, door de minister van Personen met een handicap verzocht binnen een termijn van dertig dagen, van rechtswege verlengd tot 26 september 2025, een advies te verstrekken over een voorontwerp van wet 'tot wijziging van de wet van 27 februari 1987 betreffende de tegemoetkomingen aan personen met een handicap, wat betreft de wettelijke pensioenleeftijd'.

Het voorontwerp is door de eerste vakantiekamer onderzocht op 26 augustus 2025. De kamer was samengesteld uit Jeroen VAN NIEUWENHOVE, kamervoorzitter, Koen MUYLLE en David D'HOOGHE, staatsraden, Jan VELAERS, assessor, en Yves DEPOORTER, griffier.

Het verslag is uitgebracht door Pieter AERTGEERTS, adjunct-auditeur.

De overeenstemming tussen de Franse en de Nederlandse tekst van het advies is nagezien onder toezicht van Wouter PAS, wnd. kamervoorzitter.

Het advies, waarvan de tekst hierna volgt, is gegeven op 1 september 2025.

*

1. Met toepassing van artikel 84, § 3, eerste lid, van de wetten op de Raad van State, gecoördineerd op 12 januari 1973, heeft de afdeling Wetgeving zich toegespitst op het onderzoek van de bevoegdheid van de steller van de handeling, van de rechtsgrond¹, alsmede van de vraag of aan de te vervullen vormvereisten is voldaan.

*

STREKKING VAN HET VOORONTWERP

2. Het voor advies voorgelegde voorontwerp van wet strekt tot wijziging van de wet van 27 februari 1987 'betreffende de tegemoetkomingen aan personen met een handicap'. Het doel van het voorontwerp is om, in navolging van de verhoging van de pensioenleeftijd bij wet van 10 augustus 2015 'tot verhoging van de wettelijke leeftijd voor het rustpensioen en tot wijziging van de voorwaarden voor de toegang tot het vervroegd pensioen en de minimumleeftijd van het overlevingspensioen', het leeftijdscriterium voor de toegang tot de tegemoetkomingen aan personen met een handicap, dat thans op 65 jaar staat, aan te passen aan de "wettelijke pensioenleeftijd" (artikelen 2 tot 4 van het voorontwerp).

^{*} Deze verlenging vloeit voort uit artikel 84, § 1, eerste lid, 2°, *in fine*, van de wetten op de Raad van State, gecoördineerd op 12 januari 1973, waarin wordt bepaald dat deze termijn van rechtswege verlengd wordt met vijftien dagen wanneer hij begint te lopen tussen 15 juni en 15 augustus.

¹ Aangezien het om een voorontwerp van wet gaat, wordt onder "rechtsgrond" de overeenstemming met de hogere rechtsnormen verstaan.

**AVIS DU CONSEIL D'ÉTAT
N° 78.121/1/V DU 1 SEPTEMBRE 2025**

Le 12 août 2025, le Conseil d'État, section de législation, a été invité par le ministre des Personnes handicapées à communiquer un avis dans un délai de trente jours, prorogé de plein droit jusqu'au 26 septembre 2025, sur un avant-projet de loi 'modifiant la loi du 27 février 1987 relative aux allocations aux personnes handicapées, en ce qui concerne l'âge légal de la pension'.

L'avant-projet a été examiné par la première chambre des vacations le 26 août 2025. La chambre était composée de Jeroen VAN NIEUWENHOVE, président de chambre, Koen MUYLLE et David D'HOOGHE, conseillers d'État, Jan VELAERS, assesseur, et Yves DEPOORTER, greffier.

Le rapport a été présenté par Pieter AERTGEERTS, auditeur adjoint.

La concordance entre la version française et la version néerlandaise de l'avis a été vérifiée sous le contrôle de Wouter PAS, président de chambre f.f.

L'avis, dont le texte suit, a été donné le 1^{er} septembre 2025.

*

1. En application de l'article 84, § 3, alinéa 1^{er}, des lois sur le Conseil d'État, coordonnées le 12 janvier 1973, la section de législation a fait porter son examen essentiellement sur la compétence de l'auteur de l'acte, le fondement juridique 2 et l'accomplissement des formalités prescrites.

*

PORTÉE DE L'AVANT-PROJET

2. L'avant-projet de loi soumis pour avis a pour objet de modifier la loi du 27 février 1987 'relative aux allocations aux personnes handicapées'. Il a pour but, consécutivement au relèvement de l'âge de la pension par la loi du 10 août 2015 'visant à relever l'âge légal de la pension de retraite et portant modification des conditions d'accès à la pension de retraite anticipée et de l'âge minimum de la pension de survie', d'adapter le critère d'âge pour l'accès aux allocations aux personnes handicapées, actuellement fixé à 65 ans, à l'"âge légal de la pension" (articles 2 à 4 de l'avant-projet).

^{*} Ce délai résulte de l'article 84, § 1^{er}, alinéa 1^{er}, 2°, *in fine*, des lois 'sur le Conseil d'État', coordonnées le 12 janvier 1973 qui précise que ce délai est prolongé de plein droit de quinze jours lorsqu'il prend cours du 15 juin au 15 août.

² S'agissant d'un avant-projet de loi, on entend par "fondement juridique" la conformité aux normes supérieures.

De aan te nemen wet heeft uitwerking met ingang vanaf 1 januari 2025 (artikel 5).

*

BEVOEGDHEID

3. De ontworpen regeling past binnen de aan de federale overheid voorbehouden bevoegdheid, wat betreft het beleid inzake mindervaliden, inzake “de regelen betreffende en de financiering, met inbegrip van de individuele dossiers, van de toelagen aan de mindervaliden” (artikel 5, § 1, II, 4^o, a), van de bijzondere wet van 8 augustus 1980 ‘tot hervorming der instellingen’).

De inkomensvervangende tegemoetkoming wordt toegekend aan de persoon met een handicap die ten minste 18 jaar is en op het ogenblik van het indienen van de aanvraag minder dan 65 jaar is, en van wie is vastgesteld dat zijn lichamelijke of psychische toestand zijn verdienvermogen heeft verminderd tot een derde of minder van wat een gezonde persoon door het uitoefenen van een beroep op de algemene arbeidsmarkt kan verdienen. De integratietegemoetkoming wordt toegekend aan de persoon met een handicap die ten minste 18 jaar is en op het ogenblik van het indienen van de aanvraag minder dan 65 jaar is, van wie een gebrek aan of een vermindering van zelfredzaamheid is vastgesteld.

4. Op het bevoegdheidsvoorbehoud in artikel 5, § 1, II, 4^o, a), van de bijzondere wet van 8 augustus 1980 werd in het kader van de Zesde Staatshervorming nog in een uitzondering voorzien voor de tegemoetkoming voor hulp aan bejaarden, waarvoor de gemeenschappen bevoegd zijn.

In de Vlaamse Gemeenschap is de tegemoetkoming voor hulp aan bejaarden vormgegeven als het zorgbudget voor ouderen met een zorgnood, dat wordt toegekend aan de persoon met een verminderde zelfredzaamheid die ten minste 65 jaar oud is. Dat zorgbudget kan niet worden gecumuleerd met een integratietegemoetkoming of een inkomensvervangende tegemoetkoming als vermeld in de wet van 27 februari 1987.²

In de Duitstalige Gemeenschap wordt echter reeds bepaald dat het zorgbudget voor ouderen wordt toegekend aan elke persoon die de pensioenleeftijd overschreden heeft en recht op het zorgbudget heeft.³

5. De toepassingsvoorwaarden van de federale tegemoetkomingen voor personen met een handicap enerzijds en de tegemoetkoming voor hulp aan bejaarden anderzijds zijn onderling sterk met elkaar verweven. De omstandigheid dat de federale overheid de leeftijdsgrens van de wettelijke pensioenleeftijd (in plaats van de leeftijd van 65 jaar) hanteert om het toepassingsgebied van de inkomensvervangende tegemoetkoming en de integratietegemoetkoming af te bakenen, lijkt verenigbaar met het bevoegdheidsrechtelijke evenredigheidsbeginsel.

² Artikelen 84 e.v. van het decreet van 18 mei 2018 ‘houdende de Vlaamse sociale bescherming’.

³ Artikel 3, 6^o, van het decreet van 27 juni 2022 ‘über das Pflegegeld für Senioren’.

La loi dont l’adoption est envisagée produit ses effets à partir du 1^{er} janvier 2025 (article 5).

*

COMPÉTENCE

3. Le dispositif en projet s’inscrit, en ce qui concerne la politique des handicapés, dans le cadre de la compétence réservée à l’autorité fédérale relative “[aux] règles et [au] financement, en ce compris les dossiers individuels, des allocations aux handicapés” (article 5, § 1^{er}, II, 4^o, a), de la loi spéciale du 8 août 1980 ‘de réformes institutionnelles’.

L’allocation de remplacement de revenus est accordée à la personne handicapée qui est âgée d’au moins 18 ans et qui, au moment de l’introduction de la demande, est âgée de moins de 65 ans, et dont il est établi que l’état physique ou psychique a réduit sa capacité de gain à un tiers ou moins de ce qu’une personne valide est en mesure de gagner en exerçant une profession sur le marché général du travail. L’allocation d’intégration est accordée à la personne handicapée qui, au moment de l’introduction de la demande, est âgée d’au moins 18 ans et de moins de 65 ans, dont le manque ou la réduction d’autonomie est établi.

4. Dans le cadre de la Sixième réforme de l’État, une exception a encore été prévue pour l’allocation d’aide aux personnes âgées, qui relève de la compétence des communautés, à la réserve de compétence contenue à l’article 5, § 1^{er}, II, 4^o, a), de la loi spéciale du 8 août 1980.

En Communauté flamande, l’allocation d’aide aux personnes âgées prend la forme d’un budget de soins pour personnes âgées nécessitant des soins, qui est alloué à la personne à autonomie réduite qui a au moins 65 ans. Ce budget de soins ne peut pas être cumulé avec une allocation d’intégration ou une allocation de remplacement de revenus, visées dans la loi du 27 février 1987¹.

Toutefois, dans la Communauté germanophone, il est déjà prévu que l’allocation de soins pour personnes âgées est accordée à toute personne qui a dépassé l’âge de la retraite et a droit à une allocation de soins².

5. Les conditions d’application des allocations fédérales aux personnes handicapées, d’une part, et l’allocation d’aide aux personnes âgées, d’autre part, sont étroitement imbriquées. La circonstance que l’autorité fédérale se fonde sur la limite d’âge de l’âge légal de la retraite (au lieu de l’âge de 65 ans) pour délimiter le champ d’application de l’allocation de remplacement de revenus et de l’allocation d’intégration semble compatible avec le principe de proportionnalité en matière de répartition des compétences.

¹ Articles 84 et suivants du décret du 18 mai 2018 ‘relatif à la protection sociale flamande’.

² Article 3, 6^o, du décret du 27 juin 2022 ‘relatif à l’allocation de soins pour personnes âgées’.

ONDERZOEK VAN DE TEKSTArtikel 5

6. Luidens artikel 5 van het voorontwerp heeft de aan te nemen wet uitwerking met ingang van 1 januari 2025.

De niet-retroactiviteit van wetten is een waarborg ter voorkoming van rechtsonzekerheid. Die waarborg vereist dat de inhoud van het recht voorzienbaar en toegankelijk is, zodat de rechtzoekende in redelijke mate de gevolgen van een bepaalde handeling kan voorzien op het tijdstip dat die handeling wordt verricht. De terugwerkende kracht kan enkel worden verantwoord wanneer ze onontbeerlijk is voor de verwezenlijking van een doelstelling van algemeen belang. Indien bovendien blijkt dat de terugwerkende kracht tot doel heeft de afloop van een gerechtelijke procedure in een welbepaalde zin te beïnvloeden of de rechtscolleges te verhinderen zich uit te spreken over een welbepaalde rechtsvraag, vergt de aard van het in het geding zijnde beginsel dat uitzonderlijke omstandigheden of dwingende motieven van algemeen belang een verantwoording bieden voor het optreden van de wetgever, dat ten nadele van een categorie van burgers afbreuk doet aan de jurisdictionele waarborgen die aan allen worden geboden.

Vermits de betrokken bepalingen van het voorontwerp tot doel hebben het leeftijds criterium, dat thans op 65 jaar staat, aan te passen aan de “wettelijke pensioenleeftijd” wordt aan de betrokkenen een voordeel toegekend. De terugwerkende kracht kan dan ook worden aanvaard.

De griffier,

Yves DEPOORTER

De voorzitter,

Jeroen VAN NIEUWENHOVE

EXAMEN DU TEXTEArticle 5

6. Selon l'article 5 de l'avant-projet, la loi dont l'adoption est envisagée produit ses effets à partir du 1^{er} janvier 2025.

La non-rétroactivité des lois est une garantie ayant pour but de prévenir l'insécurité juridique. Cette garantie exige que le contenu du droit soit prévisible et accessible, de sorte que le justiciable puisse prévoir, dans une mesure raisonnable, les conséquences d'un acte déterminé au moment où cet acte est accompli. La rétroactivité peut uniquement être justifiée lorsqu'elle est indispensable à la réalisation d'un objectif d'intérêt général. S'il s'avère en outre que la rétroactivité a pour but d'influencer dans un sens déterminé l'issue d'une procédure judiciaire ou d'empêcher les juridictions de se prononcer sur une question de droit bien déterminée, la nature du principe en cause exige que des circonstances exceptionnelles ou des motifs impérieux d'intérêt général justifient l'intervention du législateur, laquelle porte atteinte, au préjudice d'une catégorie de citoyens, aux garanties juridictionnelles offertes à tous.

Dès lors que les dispositions concernées de l'avant-projet ont pour but d'adapter le critère d'âge, actuellement fixé à 65 ans, à l'“âge légal de la pension”, un avantage est accordé aux intéressés. La rétroactivité peut dès lors être admise.

Le greffier,

Yves DEPOORTER

Le président,

Jeroen VAN NIEUWENHOVE

WETSONTWERP

FILIP,

KONING DER BELGEN,

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen,

ONZE GROET.

Op voordracht van de minister van Personen met een handicap,

HEBBEN WIJ BESLOTEN EN BESLUITEN WIJ:

De minister van Personen met een handicap is ermee belast in onze naam bij de Kamer van volksvertegenwoordigers het ontwerp van wet in te dienen waarvan de tekst hierna volgt:

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2

In artikel 2 van de wet van 27 februari 1987 betreffende de tegemoetkomingen aan personen met een handicap, laatst gewijzigd bij de wet van 20 december 2020, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° In § 1, eerste lid, worden de woorden “minder dan 65 jaar is” vervangen door de woorden “de wettelijke pensioenleeftijd bedoeld in artikel 2 van het koninklijk besluit van 23 december 1996 tot uitvoering van de artikelen 15, 16 en 17 van de wet van 26 juli 1996 tot modernisering van de sociale zekerheid en tot vrijwaring van de leefbaarheid van de wettelijke pensioenstelsels niet bereikt heeft”;

2° In § 2, worden de woorden “minder dan 65 jaar is” vervangen door de woorden “de wettelijke pensioenleeftijd bedoeld in artikel 2 van het koninklijk besluit van 23 december 1996 tot uitvoering van de artikelen 15, 16 en 17 van de wet van 26 juli 1996 tot modernisering van de sociale zekerheid en tot vrijwaring van de leefbaarheid van de wettelijke pensioenstelsels niet bereikt heeft”.

PROJET DE LOI

PHILIPPE,

ROI DES BELGES,

À tous, présents et à venir,

SALUT.

Sur la proposition du ministre des Personnes handicapées,

NOUS AVONS ARRÊTÉ ET ARRÊTONS:

Le ministre des Personnes handicapées est chargé de présenter en notre nom à la Chambre des représentants le projet de loi dont la teneur suit:

Article 1^{er}

La présente loi règle une matière visée à l'article 74 de la Constitution.

Art. 2

Dans l'article 2 de la loi du 27 février 1987 relative aux allocations aux personnes handicapées, modifié en dernier lieu par la loi du 20 décembre 2020, les modifications suivantes sont apportées:

1° Dans le § 1^{er}, alinéa 1^{er}, les mots “est âgée de moins de 65 ans” sont remplacés par les mots “n'a pas atteint l'âge légal de la pension visé à l'article 2 de l'arrêté royal du 23 décembre 1996 portant exécution des articles 15, 16 et 17 de la loi du 26 juillet 1996 portant modernisation de la sécurité sociale et assurant la viabilité des régimes légaux de pensions”;

2° Dans le § 2, les mots “de moins de 65 ans” sont remplacés par les mots “n'a pas atteint l'âge légal de la pension visé à l'article 2 de l'arrêté royal du 23 décembre 1996 portant exécution des articles 15, 16 et 17 de la loi du 26 juillet 1996 portant modernisation de la sécurité sociale et assurant la viabilité des régimes légaux de pensions”.

Art. 3

In artikel 5 van dezelfde wet, vervangen door de programmawet van 24 december 2002, worden de woorden “de leeftijd van 65 jaar” vervangen door de woorden “de wettelijke pensioenleeftijd bedoeld in artikel 2 van het koninklijk besluit van 23 december 1996 tot uitvoering van de artikelen 15, 16 en 17 van de wet van 26 juli 1996 tot modernisering van de sociale zekerheid en tot vrijwaring van de leefbaarheid van de wettelijke pensioenstelsels”.

Art. 4

In artikel 8, § 1, vierde lid, van dezelfde wet, vervangen door de programmawet van 24 december 2002, worden de woorden “de leeftijd van 65 jaar” vervangen door de woorden “de wettelijke pensioenleeftijd bedoeld in artikel 2 van het koninklijk besluit van 23 december 1996 tot uitvoering van de artikelen 15, 16 en 17 van de wet van 26 juli 1996 tot modernisering van de sociale zekerheid en tot vrijwaring van de leefbaarheid van de wettelijke pensioenstelsels”.

Art. 5

Deze wet heeft uitwerking met ingang vanaf 1 januari 2025.

Gegeven te Brussel, 6 oktober 2025

VAN KONINGSWEGE:

De minister van Personen met een handicap,

Rob Beenders

Art. 3

Dans l'article 5 de la même loi, remplacé par la loi-programme du 24 décembre 2002, les mots “l'âge de 65 ans” sont remplacés par les mots “l'âge légal de la pension visé par l'article 2 de l'arrêté royal du 23 décembre 1996 portant exécution des articles 15, 16 et 17 de la loi du 26 juillet 1996 portant modernisation de la sécurité sociale et assurant la viabilité des régimes légaux de pensions”.

Art. 4

Dans l'article 8, § 1^{er}, alinéa 4, de la même loi, remplacé par la loi du 24 décembre 2002, les mots “l'âge de 65 ans” sont remplacés par les mots “l'âge légal de la pension visé à l'article 2 de l'arrêté royal du 23 décembre 1996 portant exécution des articles 15, 16 et 17 de la loi du 26 juillet 1996 portant modernisation de la sécurité sociale et assurant la viabilité des régimes légaux de pensions”.

Art. 5

La présente loi produit ses effets à partir du 1^{er} janvier 2025.

Donné à Bruxelles, le 6 octobre 2025

PAR LE ROI:

Le ministre des Personnes handicapées,

Rob Beenders

COÖRDINATIE VAN DE ARTIKELN

BASISTEKST

TEKST AANGEPAST AAN HET WETSONTWERP

Wet van 27 februari 1987 betreffende de tegemoetkomingen aan personen met een handicap

Artikel 1

Artikel 1

Grondwettelijke grondslag

Art. 2

Art. 2

Artikel 2

§ 1. De inkomensvervangende tegemoetkoming wordt toegekend aan de persoon met een handicap die ten minste 18 jaar is en op het ogenblik van het indienen van de aanvraag minder dan 65 jaar is, van wie is vastgesteld dat zijn lichamelijke of psychische toestand zijn verdienvermogen heeft verminderd tot een derde of minder van wat een gezonde persoon door het uitoefenen van een beroep op de algemene arbeidsmarkt kan verdienen.

Artikel 2

§ 1. De inkomensvervangende tegemoetkoming wordt toegekend aan de persoon met een handicap die ten minste 18 jaar is en op het ogenblik van het indienen van de aanvraag **de wettelijke pensioenleeftijd bedoeld in artikel 2 van het koninklijk besluit van 23 december 1996 tot uitvoering van de artikelen 15, 16 en 17 van de wet van 26 juli 1996 tot modernisering van de sociale zekerheid en tot vrijwaring van de leefbaarheid van de wettelijke pensioenstelsels niet bereikt heeft**, van wie is vastgesteld dat zijn lichamelijke of psychische toestand zijn verdienvermogen heeft verminderd tot een derde of minder van wat een gezonde persoon door het uitoefenen van een beroep op de algemene arbeidsmarkt kan verdienen.

De algemene arbeidsmarkt omvat niet de beschutte tewerkstelling.

De algemene arbeidsmarkt omvat niet de beschutte tewerkstelling.

§ 2. De integratietegemoetkoming wordt toegekend aan de persoon met een handicap die ten minste 18 jaar is en op het ogenblik van het indienen van de aanvraag minder dan 65 jaar is, van wie een gebrek aan of een vermindering van zelfredzaamheid is vastgesteld.

§ 2. De integratietegemoetkoming wordt toegekend aan de persoon met een handicap die ten minste 18 jaar is en op het ogenblik van het indienen van de aanvraag **de wettelijke pensioenleeftijd bedoeld in artikel 2 van het koninklijk besluit van 23 december 1996 tot uitvoering van de artikelen 15, 16 en 17 van de wet van 26 juli 1996 tot modernisering van de sociale zekerheid en tot vrijwaring van de leefbaarheid van de wettelijke pensioenstelsels niet bereikt heeft**, van wie een gebrek aan of een vermindering van zelfredzaamheid is vastgesteld.

§ 3. De tegemoetkoming voor hulp aan bejaarden wordt toegekend aan de persoon met een handicap

§ 3. De tegemoetkoming voor hulp aan bejaarden wordt toegekend aan de persoon met een handicap

die ten minste 65 jaar oud is en van wie een gebrek aan of een vermindering van zelfredzaamheid is vastgesteld.

De tegemoetkoming voor hulp aan bejaarden wordt niet toegekend aan de persoon met een handicap die een inkomensvervangende of een integratietegemoetkoming geniet.

Art. 3

Artikel 5

Het recht op een inkomensvervangende tegemoetkoming of een integratietegemoetkoming blijft bestaan na de leeftijd van 65 jaar voor zover het zonder onderbreking betaalbaar blijft.

Art. 4

Artikel 8

§ 1. De tegemoetkomingen bedoeld in artikel 1 worden toegekend op aanvraag.

De Koning bepaalt hoe, door wie, vanaf wanneer en op welke wijze de aanvraag wordt ingediend, alsook de ingangsdatum van de beslissing.

Elke aanvraag tot een inkomensvervangende tegemoetkoming geldt als aanvraag tot een integratietegemoetkoming en omgekeerd.

De aanvraag tot een integratietegemoetkoming of tot een inkomensvervangende tegemoetkoming ingediend door een persoon die op het ogenblik van de indiening van de aanvraag de leeftijd van 65 jaar heeft bereikt, wordt beschouwd als een aanvraag tot een tegemoetkoming voor hulp aan bejaarden.

die ten minste 65 jaar oud is en van wie een gebrek aan of een vermindering van zelfredzaamheid is vastgesteld.

De tegemoetkoming voor hulp aan bejaarden wordt niet toegekend aan de persoon met een handicap die een inkomensvervangende of een integratietegemoetkoming geniet.

Art. 3

Artikel 5

Het recht op een inkomensvervangende tegemoetkoming of een integratietegemoetkoming blijft bestaan na **de wettelijke pensioenleeftijd bedoeld in artikel 2 van het koninklijk besluit van 23 december 1996 tot uitvoering van de artikelen 15, 16 en 17 van de wet van 26 juli 1996 tot modernisering van de sociale zekerheid en tot vrijwaring van de leefbaarheid van de wettelijke pensioenstelsels niet bereikt heeft** voor zover het zonder onderbreking betaalbaar blijft.

Art. 4

Artikel 8

§ 1. De tegemoetkomingen bedoeld in artikel 1 worden toegekend op aanvraag.

De Koning bepaalt hoe, door wie, vanaf wanneer en op welke wijze de aanvraag wordt ingediend, alsook de ingangsdatum van de beslissing.

Elke aanvraag tot een inkomensvervangende tegemoetkoming geldt als aanvraag tot een integratietegemoetkoming en omgekeerd.

De aanvraag tot een integratietegemoetkoming of tot een inkomensvervangende tegemoetkoming ingediend door een persoon die op het ogenblik van de indiening van de aanvraag **de wettelijke pensioenleeftijd bedoeld in artikel 2 van het koninklijk besluit van 23 december 1996 tot uitvoering van de artikelen 15, 16 en 17 van de wet van 26 juli 1996 tot modernisering van de sociale zekerheid en tot vrijwaring van de leefbaarheid van de wettelijke pensioenstelsels heeft bereikt**, wordt

De Koning kan bepalen in welke gevallen de aanvraag ingediend met het oog op het verkrijgen van een sociale uitkering die onder een stelsel van sociale zekerheid of sociale bijstand valt, geldt als aanvraag tot het verkrijgen van een tegemoetkoming bedoeld in artikel 1.

§ 1bis. Wanneer de persoon die in België woont het recht op verhoogde kinderbijslag voor kinderen met een aandoening verliest omdat hij de leeftijdsgrens bepaald in de reglementering bereikt heeft, worden zijn rechten op de tegemoetkomingen bedoeld in artikel 1 ambtshalve onderzocht met uitwerking op de eerste dag van de maand volgend op die in de loop waarvan deze leeftijdsgrens wordt bereikt.

De Koning bepaalt de andere gevallen waarin de tegemoetkomingen bedoeld in artikel 1 ambtshalve worden onderzocht.

De Koning bepaalt de nadere voorwaarden voor de toepassing van het eerste lid.

§ 2. De Koning bepaalt in welke gevallen een nieuwe aanvraag kan worden ingediend.

De Koning bepaalt hoe, door wie en op welke wijze de nieuwe aanvraag wordt ingediend, alsook de ingangsdatum van de beslissing.

§ 3. Het beroep bij de bevoegde rechtbank tegen een beslissing tot toekenning, herziening of weigering van een tegemoetkoming bedoeld in artikel 1 geldt als nieuwe aanvraag in de zin van § 2 zo het onontvankelijk wordt verklaard.

§ 4. De Koning bepaalt in welke gevallen een nieuwe beslissing kan worden genomen. Hij bepaalt eveneens de ingangsdatum van de nieuwe beslissing.

§ 5. De Koning bepaalt in welke gevallen een beslissing kan worden ingetrokken.

Art. 5

beschouwd als een aanvraag tot een tegemoetkoming voor hulp aan bejaarden.

De Koning kan bepalen in welke gevallen de aanvraag ingediend met het oog op het verkrijgen van een sociale uitkering die onder een stelsel van sociale zekerheid of sociale bijstand valt, geldt als aanvraag tot het verkrijgen van een tegemoetkoming bedoeld in artikel 1.

§ 1bis. Wanneer de persoon die in België woont het recht op verhoogde kinderbijslag voor kinderen met een aandoening verliest omdat hij de leeftijdsgrens bepaald in de reglementering bereikt heeft, worden zijn rechten op de tegemoetkomingen bedoeld in artikel 1 ambtshalve onderzocht met uitwerking op de eerste dag van de maand volgend op die in de loop waarvan deze leeftijdsgrens wordt bereikt.

De Koning bepaalt de andere gevallen waarin de tegemoetkomingen bedoeld in artikel 1 ambtshalve worden onderzocht.

De Koning bepaalt de nadere voorwaarden voor de toepassing van het eerste lid.

§ 2. De Koning bepaalt in welke gevallen een nieuwe aanvraag kan worden ingediend.

De Koning bepaalt hoe, door wie en op welke wijze de nieuwe aanvraag wordt ingediend, alsook de ingangsdatum van de beslissing.

§ 3. Het beroep bij de bevoegde rechtbank tegen een beslissing tot toekenning, herziening of weigering van een tegemoetkoming bedoeld in artikel 1 geldt als nieuwe aanvraag in de zin van § 2 zo het onontvankelijk wordt verklaard.

§ 4. De Koning bepaalt in welke gevallen een nieuwe beslissing kan worden genomen. Hij bepaalt eveneens de ingangsdatum van de nieuwe beslissing.

§ 5. De Koning bepaalt in welke gevallen een beslissing kan worden ingetrokken.

Art. 5

Bepaling over de inwerkingtreding

COORDINATION DES ARTICLES

TEXTE DE BASE

TEXTE ADAPTÉ AU PROJET DE LOI

Loi du 27 février 1987 relative aux allocations aux personnes handicapées

Article 1^{er}Article 1^{er}

Fondement constitutionnel

Art. 2

Art. 2

Article 2

§ 1^{er}. L'allocation de remplacement de revenus est accordée à la personne handicapée qui est âgée d'au moins 18 ans et qui, au moment de l'introduction de la demande, est âgée de moins de 65 ans, dont il est établi que l'état physique ou psychique a réduit sa capacité de gain à un tiers ou moins de ce qu'une personne valide est en mesure de gagner en exerçant une profession sur le marché général du travail.

Article 2

§ 1^{er}. L'allocation de remplacement de revenus est accordée à la personne handicapée qui est âgée d'au moins 18 ans et qui, au moment de l'introduction de la demande, **n'a pas atteint l'âge légal de la pension visé à l'article 2 de l'arrêté royal du 23 décembre 1996 portant exécution des articles 15, 16 et 17 de la loi du 26 juillet 1996 portant modernisation de la sécurité sociale et assurant la viabilité des régimes légaux de pensions**, dont il est établi que l'état physique ou psychique a réduit sa capacité de gain à un tiers ou moins de ce qu'une personne valide est en mesure de gagner en exerçant une profession sur le marché général du travail.

L'allocation pour l'aide aux personnes âgées n'est pas accordée à la personne handicapée qui bénéficie d'une allocation de remplacement de revenus ou d'une allocation d'intégration.

L'allocation pour l'aide aux personnes âgées n'est pas accordée à la personne handicapée qui bénéficie d'une allocation de remplacement de revenus ou d'une allocation d'intégration.

Le marché général du travail ne comprend pas les entreprises de travail adapté.

Le marché général du travail ne comprend pas les entreprises de travail adapté.

§ 2. L'allocation d'intégration est accordée à la personne handicapée qui, au moment de l'introduction de la demande, est âgée d'au moins 18 ans et de moins de 65 ans, dont le manque ou la réduction d'autonomie est établi.

§ 2. L'allocation d'intégration est accordée à la personne handicapée qui, au moment de l'introduction de la demande, est âgée d'au moins 18 ans et **n'a pas atteint l'âge légal de la pension visé à l'article 2 de l'arrêté royal du 23 décembre 1996 portant exécution des articles 15, 16 et 17 de la loi du 26 juillet 1996 portant modernisation de la sécurité sociale et assurant la viabilité des régimes légaux de pensions**, dont le manque ou la réduction d'autonomie est établi.

§ 3. L'allocation pour l'aide aux personnes âgées est accordée à la personne handicapée âgée d'au moins 65 ans dont le manque ou la réduction d'autonomie est établi.

L'allocation pour l'aide aux personnes âgées n'est pas accordée à la personne handicapée qui bénéficie d'une allocation de remplacement de revenus ou d'une allocation d'intégration.

Art. 3

Article 5

Le droit à l'allocation de remplacement de revenus ou à l'allocation d'intégration continue à exister après l'âge de 65 ans pour autant qu'il reste payable sans interruption.

Art. 4

Article 8

§ 1^{er}. Les allocations visées à l'article 1er sont accordées sur demande.

Le Roi détermine comment, par qui, à partir de quand et de quelle manière la demande est introduite, ainsi que la date de prise de cours de la décision.

Chaque demande d'allocation de remplacement de revenus vaut comme demande d'allocation d'intégration et inversement.

La demande d'allocation d'intégration ou d'allocation de remplacement de revenus introduite par une personne qui a atteint l'âge de 65 ans au moment de l'introduction de la demande, est considérée comme une demande d'allocation pour l'aide aux personnes âgées.

§ 3. L'allocation pour l'aide aux personnes âgées est accordée à la personne handicapée âgée d'au moins 65 ans dont le manque ou la réduction d'autonomie est établi.

L'allocation pour l'aide aux personnes âgées n'est pas accordée à la personne handicapée qui bénéficie d'une allocation de remplacement de revenus ou d'une allocation d'intégration.

Art. 3

Article 5

Le droit à l'allocation de remplacement de revenus ou à l'allocation d'intégration continue à exister après **l'âge légal de la pension visé par l'article 2 de l'arrêté royal du 23 décembre 1996 portant exécution des articles 15, 16 et 17 de la loi du 26 juillet 1996 portant modernisation de la sécurité sociale et assurant la viabilité des régimes légaux de pensions** pour autant qu'il reste payable sans interruption.

Art. 4

Article 8

§ 1^{er}. Les allocations visées à l'article 1er sont accordées sur demande.

Le Roi détermine comment, par qui, à partir de quand et de quelle manière la demande est introduite, ainsi que la date de prise de cours de la décision.

Chaque demande d'allocation de remplacement de revenus vaut comme demande d'allocation d'intégration et inversement.

La demande d'allocation d'intégration ou d'allocation de remplacement de revenus introduite par une personne qui a atteint **l'âge légal de la pension visé à l'article 2 de l'arrêté royal du 23 décembre 1996 portant exécution des articles 15, 16 et 17 de la loi du 26 juillet 1996 portant modernisation de la sécurité sociale et assurant la viabilité des régimes légaux de pensions** au moment de l'introduction de la demande, est

Le Roi peut déterminer les cas dans lesquels une demande introduite en vue d'obtenir une prestation sociale du régime de la sécurité sociale ou de l'assistance sociale vaut comme demande d'obtention d'une allocation visée à l'article 1.

§ 1^{er}bis. Lorsque la personne résidant en Belgique perd le droit aux allocations familiales majorées pour les enfants présentant une affection parce qu'elle a atteint la limite d'âge prévue par la réglementation, ses droits aux allocations visées à l'article 1er sont examinés d'office avec effet au premier jour du mois qui suit celui au cours duquel cette limite d'âge est atteinte.

Le Roi détermine les cas dans lesquels les allocations visées à l'article 1er, sont examinées d'office.

Le Roi fixe les modalités d'application de l'alinéa 1er.

§ 2. Le Roi détermine dans quels cas une nouvelle demande peut être introduite.

Le Roi détermine comment, par qui et de quelle manière la nouvelle demande est introduite, ainsi que la date de prise de cours de la décision.

§ 3. Le recours auprès du tribunal compétent contre une décision d'octroi, de révision ou de refus d'une allocation visée à l'article 1er vaut comme nouvelle demande au sens du § 2 s'il est déclaré irrecevable.

§ 4. Le Roi détermine dans quels cas une nouvelle décision peut être prise. Il détermine également la date de prise de cours de la nouvelle décision.

§ 5. Le Roi détermine dans quels cas une décision peut être rapportée.

Art. 5

considérée comme une demande d'allocation pour l'aide aux personnes âgées.

Le Roi peut déterminer les cas dans lesquels une demande introduite en vue d'obtenir une prestation sociale du régime de la sécurité sociale ou de l'assistance sociale vaut comme demande d'obtention d'une allocation visée à l'article 1.

§ 1^{er}bis. Lorsque la personne résidant en Belgique perd le droit aux allocations familiales majorées pour les enfants présentant une affection parce qu'elle a atteint la limite d'âge prévue par la réglementation, ses droits aux allocations visées à l'article 1er sont examinés d'office avec effet au premier jour du mois qui suit celui au cours duquel cette limite d'âge est atteinte.

Le Roi détermine les cas dans lesquels les allocations visées à l'article 1er, sont examinées d'office.

Le Roi fixe les modalités d'application de l'alinéa 1er.

§ 2. Le Roi détermine dans quels cas une nouvelle demande peut être introduite.

Le Roi détermine comment, par qui et de quelle manière la nouvelle demande est introduite, ainsi que la date de prise de cours de la décision.

§ 3. Le recours auprès du tribunal compétent contre une décision d'octroi, de révision ou de refus d'une allocation visée à l'article 1er vaut comme nouvelle demande au sens du § 2 s'il est déclaré irrecevable.

§ 4. Le Roi détermine dans quels cas une nouvelle décision peut être prise. Il détermine également la date de prise de cours de la nouvelle décision.

§ 5. Le Roi détermine dans quels cas une décision peut être rapportée.

Art. 5

Disposition d'entrée en vigueur